

## MONARQUÍA

### Y DEMOCRACIA

El fausto suceso del nacimiento del príncipe heredero de Italia, que está siendo objeto de tantas manifestaciones de regocijo en aquel reino y de felicitaciones numerosísimas del exterior, sugiere a algunos periódicos extranjeros observaciones dignas de atención respecto a la situación actual y al carácter que desde que subió al trono ha dado a la monarquía italiana el actual soberano.

Desde luego, en el orden de las relaciones internacionales, constituye un hecho notable que en Francia haya dado lugar a demostraciones de satisfacción más vivas y generales que la noticia semejante del nacimiento del Zarevitch, no obstante la alianza franco-rusa, siendo esto prueba, como observa el Times, de la sinceridad, de la armonía y buena inteligencia existentes entre las dos naciones latinas.

El carácter esencialmente liberal de la monarquía de Saboya, entra por mucho, en concepto del corresponsal parisiense del gran periódico inglés, en la satisfacción mostrada por la mayoría de los periódicos franceses, demostrando la exactitud de esta observación algunos de los artículos publicados en los cuales así se hace constar.

«En Italia como en Rusia—escribe Le Temps—los abuelos de los dos nuevos príncipes fueron arrebatados por una muerte violenta, víctimas de las pasiones abominables de la anarquía política, y mal defendidos contra semejantes atentados por el sistema de represión que se les presentaba como necesario. ¿Cómo es que ahora, ante la caza del príncipe heredero de Italia, apenas se piensa en el trágico destino de tantos reyes?»

Tal vez sea esto debido a que el rey Víctor Manuel ha sabido, durante los primeros años de su reinado, alejar de su hogar esta amenaza sinistra. Sucediendo a un régimen de autoritarismo a outrance, tuvo el valor de abandonar tan rutinario sistema. Su educación y sus inclinaciones le habían hecho comprender que no se gana el corazón de un pueblo sino compartiendo de buena fe sus aspiraciones. Ni los prejuicios, ni algunos de los rasgos distintivos de la corte de su padre han encontrado favor a sus ojos. Era opuesto a la política de coerción que precedió su advenimiento, y después del asesinato de su padre, se ha negado valientemente a toda política de reacción. Se ha advertido en él la simpatía para todos los que sufren, la confianza en el espíritu moderno, y un ideal elevado de sus deberes y de sus funciones de rey.

Sus predecesores fueron soberanos francamente nacionales y constitucionales. El ha sido eso, y más todavía. Ha llegado a ser el amigo de su pueblo, mostrándose favorable a todas las formas del progreso social. A la muerte del rey Humberto, una política extranjera de aventuras, el mantenimiento a toda costa de los gastos militares, la manía de la expansión territorial, la represión brutal de los elementos avanzados, la desconfianza misma del liberalismo parlamentario, habían creado una situación difícil. El trono italiano era uno de los menos seguros. Hoy todo ha cambiado. El príncipe que acaba de nacer llega al mundo bajo los auspicios de la paz y de la buena armonía.

Esta lección elocuente, la conocen todos los soberanos, pueden utilizarla todos los pastores de pueblos; dirigese especialmente a todas las Monarquías.

En el actual momento, próxima la apertura de las Cortes, las observaciones trascritas son de especial oportunidad, a no ser que aquéllos a quie-

nes principalmente se dirigen, se empeñen en cerrar los ojos ante las enseñanzas de la realidad.

## La guerra

### Anuncios de próxima batalla

Telegramas de San Petersburgo, fecha de ayer, dicen que los japoneses verifican movimientos indicando su intención de tomar Tieling.

Se dirigen en dos grandes columnas, formando ángulo, hacia el Este, alejándose del río Liáo.

Este movimiento se interpreta como signo de una próxima gran batalla en las inmediaciones de Mukden. Las tropas rusas ocupan los pueblos cercanos a dicha ciudad.

Los japoneses se afirman en los puntos ocupados. Establecieron en ellos su administración, cobrando las contribuciones. La población y las autoridades chinas de Mukden se muestran excitadas y abiertamente hostiles a los rusos.

Un telegrama oficial del general Sakaroff anuncia que no ha habido ningún encuentro los días 16 y 17; sólo hace notar que las vanguardias enemigas han sido considerablemente reforzadas cerca de Bienapondza y al Este del ferrocarril de las minas de Yantai.

**Barco ruso encallado**  
Un despacho de Tokio anuncia que ha encallado en la isla Inuroup, del archipiélago de las Kuriles, un transporte ruso cargado de armas y municiones, que se dirigía desde Shanghai a Vladivostok.

El barco ha quedado muy hundido en el agua, y hay pocas esperanzas de poder ponerlo a flote.

Los 15 hombres de la tripulación, alemanes y norteamericanos, han desembarcado y han acampado en la isla.

**Port Arthur**  
Durante la mañana del día 15 sufrió un violento bombardeo la plaza de Port Arthur, continuando el ataque en la mañana del siguiente día 16.

**Prisioneros en libertad**  
Los periódicos de San Petersburgo dicen que el Japón ha anunciado por medio del embajador de Francia su propósito de dejar en libertad a los prisioneros enfermos, heridos y médicos.

**BALANCE DEL BANCO**  
Comparado con el anterior, contiene el balance de la semana última las siguientes modificaciones:

En el activo:  
Las reservas en oro han aumentado trescientas mil pesetas y dos millones las constituidas en plata.

La cuenta de corresponsales y agencias del Banco en el extranjero ha aumentado también cuatrocientas mil pesetas oro y medio millón la de corresponsales en los pueblos.

En la cartera comercial, han disminuido los descuentos dos millones y cerca de un millón las cuentas de crédito; los préstamos y créditos con garantía han aumentado poco más de setecientos mil pesetas.

En el pasivo:  
Los billetes en circulación han disminuido un millón y medio, y las cheques corrientes siete y medio. Los dividendos, intereses y demás obligaciones a pagar en el día han aumentado tres millones y los depósitos han tenido escasa variación.

El efectivo del Tesoro, que en la anterior semana ascendía a 4087 millones, se ha elevado a 4602 millones. Cuenta además el Tesoro, para el servicio de Deuda, con 85 1/2 millones, de los cuales 11 son en oro.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana ascienden a 761.202 pesetas.

## EL DESCANSO DOMINICAL Y LA PRENSA

Con este título, el distinguido escritor e ilustrado redactor del Heraldo de Madrid, D. Luis Morote, ha publicado en el Diluvio de Barcelona un notabilísimo artículo, en el que hace la historia de la ley del Descanso dominical, y en la que con una gran sinceridad e independencia de criterio alude a la campaña que las empresas de los periódicos llamados rotativos han emprendido contra esta ley.

He aquí algunos párrafos del trabajo del Sr. Morote, que seguramente verán con gusto nuestros lectores:

«Cuando Dato, en 1899 y en 1900, promulgó sus leyes sociales relativas a la reglamentación del trabajo de las mujeres y de los niños, y a los accidentes del trabajo, dijo que el descanso dominical estaba típicamente comprendido en su programa; cuando Canalejas formuló su proyecto de Instituto del Trabajo, comprendió expresamente, entre otras muchas reformas avanzadísimas, el descanso dominical en el número de las leyes urgentes y necesarias; y Moret, como presidente interino del Instituto de Reformas Sociales, y Maura, como presidente del Consejo de Ministros, tomaron a empeño de honor que se cumpliera la ley votada en Cortes del Descanso dominical, pura y simple, sin falsificaciones, a que tan inclinados somos, por desgracia, los españoles.

Maura, ministro de la Gobernación en 1903, presentó un proyecto de descanso dominical, que en la actualidad es ley. Al llegar al Congreso el proyecto de Maura, los periodistas más humildes empezaron a trabajar a fin de que la prensa no quedara exceptuada como industria de primera necesidad en la ley. Tanto trabajaron, que consiguieron ser depositaria en la Mesa del Congreso una proposición firmada por los señores Ortega Munilla (en nombre de El Imparcial), Moya (en nombre de El Liberal),

Canalejas (en nombre del Heraldo), el conde de Romanones (en nombre del Diario Universal), el marqués de Santa Ana (en nombre de La Correspondencia de España) y Nocedal en nombre de El Siglo Futuro, pidiendo que los periódicos fueran incluidos en la prescripción del «descanso dominical». Alguna otra firma de periodista, que no recuerdo ahora, suscribió la proposición.

Pero el proyecto fue ley e inmediatamente las empresas de El Imparcial, El Liberal, Heraldo de Madrid, Diario Universal y La Correspondencia de España, alegaron que no estaban conformes con el descanso dominical, y que si firmaron la proposición fué por una condescendencia, por compromiso con sus compañeros de oficio, los periodistas más humildes. Anadiéron, como por vía de argumento, que Maura declaraba comprendida a la prensa para perjudicial y atentar a sus intereses, en odio irreconciliable a los periódicos de gran circulación. Más cosa es el odio, efectivamente, sobre todo si es la maza inspiradora de una ley; pero qué pensar y decir de las empresas que suscriben una proposición de este género, sin dadas con la secreta esperanza de que nunca sería ley el descanso dominical, y luego cuando lo ven establecido se echan atrás, reniegan de su firma y atribuyen al adversario pasiones bastadas que no esculparían sus propias pasiones?»

Resiervo después el Sr. Morote las conferencias que se celebraron entre las cuatro Sociedades de resistencia (ojalistas, maquinistas, repañadores y periodistas), y dice después:

«Entramos en campaña. Celebramos con los representantes de las Empresas reuniones vivas, apasionadas, vibrantes de calor por ambas partes, patronal y obrera. Me correspondió presidir esas reuniones, a las que asistieron las cuatro Juntas directivas (de periodistas, tipógrafos, maquinistas y repañadores) y los directores de empresarios de los periódicos diarios de Madrid. En la primera magna reunión el representante del Heraldo de Madrid presentó un pliego de bases ofreciéndome aumento de personal y de salario en las imprentas a cambio de no observar el descanso dominical, sino el semanal, turnos de trabajo y reposo, que traerán además aparejado el cobro de la jornada en que no se trabaja. Rechazamos la propuesta casi indignados y en eso quedamos cuando tuvo que marcharme a los mítines republicanos de Galicia.

A mi vuelta me encontré las cosas cambiadas y de transacción en transacción llegamos todos, obreros y patronos a un acuerdo, «á peu près», en iguales términos que los contenidos en aquel pliego de bases presentado por el Heraldo de Madrid.

Termina el Sr. Morote su brillante trabajo con estas observaciones:

«¿Y por qué defiendo yo el descanso dominical para la prensa? ¡Ah! En primer lugar, porque la prensa no tendrá jamás autocracia moral en la defensa del descanso, tratándose de los demás oficios, si no empieza a predicar con el ejemplo. ¿Con qué derecho le dirá a un dueño de ultramarinos que deje reposar a sus dependientes, si el periódico no cesa un solo día de emplear o explotar a sus obreros? Justicia y no por mi causa, porque a mí no se me ha demostrado todavía que la prensa se halle en igual categoría de trabajo que los altos hornos, que no se pueden apagar un solo instante. Descanso dominical hay en Londres, y la prensa vive, vive más pujante y enriquecida que en España. Todo consiste en que durante la semana se preparen para el domingo números extraordinarios ilustrados, muy científicos, de vasta lectura, de divulgación de los conocimientos humanos. En España la privación de periódicos los domingos únicamente perjudicaría a los toros, a los criminales y a la política... ¿Es que no ganaría la cultura nacional dejando de publicar toros, criminales y política? Respóndame, puesta la mano sobre su conciencia, las personas honradas.

Y luego yo defiendo el descanso dominical porque es ley, porque alguna vez las leyes han de hacerse en España para que se cumplan... No me convence, finalmente, el argumento de que Maura hace eso en odio a la prensa de gran circulación, ni tampoco que la ley tiene un sabor clerical pronunciado. ¿Y qué? Aun suponiendo que Maura me priva del domingo para atacarle, siempre me quedarán seis días de la semana en que dirigirse censuras a mi antojo y aun si se tercia insultos. Dando de barato que esa es una ley clerical que tiende a socializar el precepto divino del descanso, yo me permito reirme de una religión que en veinte siglos no logró lo que en años la propaganda humana, filosófica, laica del socialismo. La Iglesia es la primera vencida, porque en el porvenir ni la misa, ni la novena, ni el rosario, serán las vacaciones del obrero. Ya no lo son y estamos en el principio de la conquista de la justicia y del pan.»

## MARRUECOS

Ha regresado a Tolón el crucero Galles, que ha estado desempeñando una comisión en Tánger.

Interrogado el comandante del barco, M. Jaurés, por el corresponsal de Le Temps, ha declarado que el éxito de su misión ha sido completo, puesto que ha quedado demostrado que Francia está animada de intenciones pacíficas, sin olvidar su poder.

Gracias a nuestra intervención, ha dicho el comandante, se ha organizado una milicia o policía bajo la dirección de un oficial francés instruido a la europea, que es todo lo que deseábamos obtener.

En otra intervención ha dicho M. Jaurés, hablando detalladamente de la agresión de que fueron objeto varios marineros franceses en la noche del 3 de Agosto último, que no concuerda el hecho como un acto de hostilidad sidera el hecho como un acto contra Francia, sino manifiesta y deliberada del carácter vanidoso de los marroquíes, que en aquella circunstancia sintieron la necesidad de hacer hablar a la pólvora.

Telegramas de Tánger dan cuenta de haberse recibido noticias de Fez anunciando que el caid Dahan Menebhi, sobrino del ex ministro de la Guerra El Menebhi, ha sido nombrado gobernador de Marrakesh del Menara y de las kabillas vecinas.

Se estima que este nombramiento es un paso que tiende a facilitar la reconciliación de El Menebhi con el Sultán.

## DESORDENES EN CASTELLÓN

**Una procesión silbada y apedreada. —Cargas y detenciones**

Castellón 18.—Acaba de originarse un escándalo con motivo de la procesión de la Virgen de Lidón, patrona de esta ciudad.

El acto de hoy había sido anunciado bastante claramente en uno de los últimos mítines, donde se dijo que no autorizaba el gobernador la manifestación solicitada por los obreros, no debía consentirse la procesión, que no es más que una manifestación como otra cualquiera.

La procesión había ya recorrido dos tercios de su trayecto sin novedad, cuando al llegar a la plaza de Castelar (Fuera del Sol), donde hay tres cafés y está instalado el Casino Antiguo, de un grupo, compuesto de un centenar de individuos, salieron varios silbidos y mueras primero, y pedradas y palos después, adquiriendo el tumulto regulares proporciones.

La llegada de la policía y de la Guardia municipal pareció por un momento que había bastado para que las cosas no pasaran adelante; pero como se detuviera a uno de los que protestaban, los que estaban con él se liaron a palos con los agentes de la autoridad, tomando la algarada mal carácter.

En vista de ello, salió la Guardia civil de a caballo, y previó el toque de atención, despejando la plaza, pudiendo entonces continuar la procesión.

Al entrar ésta en la iglesia, fue nuevamente silbada y apedreada, quedando interrumpido el acto hasta que los guardias dieron varias cargas, con más fuerza los de infantería, en la Puerta del Sol, cuyas afluencias tienen tomadas con seis caballos y una sección a pie.

A pesar de los esfuerzos de la Guardia civil, que disolvió los grupos, logró formarse uno, no osando los alborotadores de silbar y dar voces, todo lo cual originaba carreras. Al regresar el piquete de tropa y la música al cuartel, los mismos revoltosos aplandieron con entusiasmo a los soldados.

En el café Imperial el público pidió la Marsellesa, que se tocó al piano, siendo aplaudida estrepitosamente.

De la actitud de los revoltosos se deduce que lo que aquellos se proponen, más que otra cosa, es molestar a las autoridades.

Este espectáculo de voces, gritos y carreras ha durado seis horas, hasta las once y media, que se ha retirado la Guardia civil.

Todos convienen en que los que forman parte de la procesión no se han salido de una corrección plausible, no lo que quizá han evitado un día de luto a Castellón.

## Otras noticias

**Castellón 19.**—Cuatro mujeres que la Guardia civil detuvo en Vinaroz, por cantar copletos ofensivos para los socios de la Cámara de Comercio y los esquirols, han sido puestas en libertad.

—Dicen que en Villarreal también han ocurrido esta tarde disturbios.

Como Villarreal es casi en totalidad carlista y hoy ha ido a dar una conferencia de propaganda republicana D. Fernando Gasset y otros correligionarios, se relaciona con esto la algarada.

## Declaraciones DEL SR. MORET

Nuestro colega El Liberal publica las siguientes manifestaciones, que, a uno de sus redactores, ha hecho el Sr. Morot:

«La unión de los liberales  
—Desde el discurso que pronuncié en los Jardines del Buen Retiro, es conocida mi opinión acerca de la unión de todos los liberales. Aquello mismo lo he repetido recientemente en mi discurso de Gijón.  
Soy partidario de la unión; la creo conveniente, necesaria e inevitable.  
La pido, mejor dicho, la exijo de consumo, el país, los ideales liberales y democráticos y la existencia del propio partido liberal.  
Claro es que también lo necesita la Corona, porque sólo con el partido conservador, y estando éste mucho más minado que el nuestro, no se puede gobernar.  
Ante la reacción que nos ha invadido, y que amenaza destruir todas nuestras libertades, el país liberal tiene derecho a exigirnos la unión, a reclamar nuestro concurso, nuestro apoyo, a mandarnos que cumplamos con nuestro deber, que es el de velar por la libertad y por la democracia.  
Es, pues, obligación ineludible, deber de patriotismo, que, agrupados bajo la bandera de la libertad y de la democracia, vayamos al combate sin otra mira, sin otro pensamiento que el amor al país y a nuestros ideales.  
Los momentos son muy críticos, puede decirse que decisivos. El enemigo, aprovechándose de debilidades pasadas y de divisiones que debieron evitarse—yo hice lo que pude por evitarlas—y llevando su espíritu clerical y reaccionario a nuestras costumbres, a nuestras leyes y hasta a nuestros propios hogares.  
Ya no son posibles ni las vacilaciones ni la pasividad. Hay que acometer de frente, pero con decisión y energía y sin reparar en ningún género de sacrificios.  
Vamos a la unión; yo la deseo también, sin otra condición que la de que sean las ideas y no las personas las que nos unan.  
Todo sacrificio personal, incluso el mío, lo consideraré patriótico, si con ello se sirve al país, a los ideales democráticos y la tradición gloriosa del partido liberal.  
Yo de mí sé decir que no hay dentro del partido liberal persona alguna con la cual yo me juzgue incompatible.»

## El convenio con Roma

Contra lo que creen los conservadores, existe en mí un deseo veheméntísimo de que se discuta el Convenio con el Vaticano. Yo lo deseo, porque entonces, si interviniera, caerán por tierra todas esas responsabilidades que sobre el partido liberal y sobre mí, con especial predilección, quiere echar el Sr. Maura y sus amigos.

Ni el *modus vivendi* ni las negociaciones iniciadas por el partido liberal, prejuzgaron nada ni comprometeron a nada. Ya lo demostrará.

«El convenio concertado por el Sr. Maura con el Vaticano, no es consecuencia de aquello. Es obra exclusivamente suya, y suya, por consiguiente, debe ser toda la responsabilidad.

«La nuestra será muy tremenda si ese convenio llega a ratificarse, porque tenemos medios más que suficientes para impedirlo.

«No debe ser un simulacro, sino una batalla en toda regla lo que exige de nosotros ese pacto con Roma. El país liberal tendrá derecho a exacerbarse si por nuestras divisiones o flaquezas llegara a ratificarse.

«Luchar hasta echarlo abajo es nuestro deber, porque consentir en su aprobación, contentándonos con prometer al país que el día en que seamos Gobierno lo denunciaremos, sería un ardid que no engañaría a nadie.

«Por mi parte, he de luchar hasta el último momento contra semejante despojo de soberanía. Mis amigos y yo—los hechos vendrán a confirmarlo—estaremos siempre, durante la lucha que se avoca, en la extrema vanguardia.

## La campaña parlamentaria

No pienso reunir por ahora a mis amigos de ambas Cámaras, porque desconocimiento aún el programa parlamentario del Gobierno, creo inútil anticiparme a los acontecimientos.

El día 2 de Octubre regresaré a Madrid, y en vista del programa parlamentario que exponga el Sr. Maura en su discurso a las mayores, procederé con arreglo a lo que juzgue necesario.

Puede suceder también que la unión hecha por demócratas, republicanos y liberales para combatir el pacto con el Vaticano, exija de mí consultar algún punto de la campaña, tal vez el procedimiento que ha de emplearse en la misma, con mis amigos, y en este caso los reuniré.

«Lo que sí puedo anticipar es que la oposición de las minorías liberales de ambas Cámaras será tan coaccionada, y enérgica como lo exigen las circunstancias, que son verdaderamente excepcionales.»

## Trabajos para la unión

De la conferencia celebrada ayer en el domicilio del Sr. Morot por éste con los señores Romanones y Marín, da cuenta La Correspondencia en estos términos:

«El principal tema de la conferencia ha sido el referente a la unión de los liberales. Han empezado por reconocer los límites conferenciados que esta unión es tan necesaria como difícil, razón por la cual están dispuestos a poner todo cuanto está de su parte para llegar a una solución satisfactoria.

«Han convenido en la sinceridad, en el patriotismo y en la buena fe que han dictado las declaraciones del Sr. Montero Ríos en lo referente a la unión de los dos agrupamientos liberales, y estando dispuestos a coadyuvar a este resultado, entienden que a los demócratas les toca hablar; es decir, al señor Montero, por haber ya hecho declaraciones anteriormente en tal sentido el señor Morot.

«Pero añaden, sin que esto signifique prioridad ninguna:

«Es preciso que los Sres. Montero Ríos y Morot se entiendan en la composición de una fórmula que permita la unión de los liberales sin humillación para nadie ni menoscabo de ningún prestigio, sobre la base de un ministerio del cual lo mismo pueda ser presidente el Sr. Montero Ríos que el Sr. Morot.»

«Esto es lo acordado, lo cual, como se vé, es, poco más o menos, lo publicado hace pocos días por nosotros, repitiendo palabras y conceptos del señor conde de Sagasta.»

«Y a eso parecen decididos los liberales, por entender que ha llegado el momento psicológico de que esa unión se haga en beneficio de la libertad, de las instituciones y de la nación.

«La reunión, pues, ha sido de verdadera importancia.»

## El príncipe de Bismarck

Un telegrama de Friedrichruhe anuncia la muerte del príncipe de Bismarck, hijo del célebre Canciller, ocurrida en la mañana de ayer.

Enrique Fernando Herbertho de Bismarck, primogénito del gran Canciller de Alemania, nació el 28 de Diciembre de 1845.

Hizo la campaña franco prusiana entre los dragones de la Guardia, siendo herido en Mars la Tour.

Diputado en el Reichstag en 1878 por la circunscripción de Launburg, secretario de la legación de Dresde y de las embajadas de Roma y Londres y plenipotenciario en La Haya, hizo rápidamente su carrera diplomática, sirviendo a su padre de auxiliar en los negocios de Estado.

Su fuga, precedida de rapto, con la princesa Carolath Balthus, puso en peligro su carrera de hombre político; pero el Canciller de Hierro, a quien irritó grandemente el escándalo de aquel rapto, llegó a ceder y a autorizar el casamiento del conde Herbertho con la princesa.

En 1885 fué elevado al cargo de subsecretario de Estado en las relaciones extranjeras, supliendo frecuentemente a su padre, que le confió muchas negociaciones importantes, como la misión de Inglaterra en 1881 y el asunto Schencké en 1887.

Desde el advenimiento de Guillermo II y su ruidosa ruptura con el Canciller de Hierro, apenas había intervenido en la vida pública.

## SAN SEBASTIAN

**El concurso hípico**  
San Sebastián 19.—Esta mañana comenzó la carrera Omnia, para la cual se habían inscrito 82 caballos.

No pudieron correr todos, y esta tarde siguió la carrera, sin conseguir que terminaran los 82 caballos. Mañana, a las diez, proseguirá.



La ciudad á oscuras.—Protestas contra los huelguistas

Milán 19.—Toda la noche pasada ha permanecido la población á oscuras á consecuencia de estar en huelga los empleados de las fábricas de electricidad.

Noticias de Hacienda

Según oportunamente anunciamos, en el ministerio de Hacienda se ha reunido hoy la Junta clasificadora de las obligaciones de Ultramar.

Se examinaron varios artículos de la instrucción, y se acordó reunirse todos los lunes para examinar los expedientes que se remitan por Guerra, Marina y la Deuda.

Por el ministerio de Hacienda se ha comunicado hoy la real orden de Gobernación autorizando la carga y descarga de mercancías en los muelles y estaciones del ferrocarril en domingo.

SUCESOS

Escándalo é intento de suicidio. Por haber promovido un fuerte escándalo en la plaza de Lavapiés, fué detenida una mujer llamada Agustina Gutiérrez.

Durante su encierro en los calabozos de la Delegación del Hospital, intentó suicidarse colgándose de un pañuelo, que ató á un barrote de la reja.

Uno de los guardias pudo impedir que consumara sus propósitos.

GRATIFICACIÓN

El gobernador civil ha gratificado con 25 pesetas al guardia Juan López Quedán, que tuvo la desgracia de producirse varias lesiones y quemaduras en el incendio del Cerrillo del Rastro al pretender coadyunar á la extinción.

ANARQUISTA DETENIDO

Trabajos de hoy

Sobre la pista? El gobernador civil ha conferenciado con el fiscal de S. M. sobre el complot anarquista.

Aunque se ha guardado gran reserva sobre el objeto de esta conferencia, se ha podido averiguar que han tratado de los últimos telegramas recibidos de Barcelona relacionados con este asunto.

Parece ser que han practicado algunos registros, los que han debido dar algún resultado, por cuanto se oye estar en la pista del complot.

Asegúrase que han de practicarse nuevas detenciones.

Hoy ha continuado el juez su caso no interrumpida labor de tomar nuevas declaraciones y ampliar la de los detenidos.

Esta mañana fueron citados para declarar nuevamente en la fiscalía, la esposa y hermana de Apolo, y además, un redactor del periódico libertario El Rebelde, llamado Comba, y otro anarquista llamado Navarro.

Todos han dicho que no saben nada de una carta que se supone recibió Apolo de Flores, anunciándole que llegaba «para lo que él sabía».

Llegada de un detenido. Hoy ha llegado á Madrid procedente de Barcelona el anarquista Charles, que fué el que prestó la cédula á Flores.

Su declaración, según nos han dicho, ha carecido de importancia.

Dícese, sin que nosotros conozcamos el fundamento del rumor, que el juez persigue un complot urdido por los anarquistas de Madrid y Barcelona, contra un elevado personaje político.

Otro detenido

A las cinco fué detenido en su domicilio el conocido libertario Federico Urales, el cual ha ingresado en un calabozo del Juzgado de guardia á disposición del juez instructor Sr. Azopardo.

Esto á última hora se ha trasladado á la cárcel, con el fin de ampliar las declaraciones de los detenidos y encarar á éstos con Charles.

Nueve casas destruidas

Valladolid 19 (245 tarde).—Gobernador á ministro:

Ha quedado extinguido el incendio declarado en Tamarit de Campos, que ha destruido nueve casas, teniendo que lamentar, además, la pérdida de muebles, aperos de labranza y algún trigo.

El siniestro debió de producirse una chispa eléctrica propagándose con rapidez en diferentes direcciones á consecuencia del viento huracanado que reinaba. El fuego se propagó además á la iglesia parroquial, pero fué sofocado enseguida. Contribuyeron á su extinción los vecinos de los pueblos inmediatos.

CRIMEN EN EL PARDO

Según comunicó el alcalde del Real Sitio del Pardo, ocurrió anoche en la calle del Rey Alfonso XII un sangriento suceso.

Por antiguos resentimientos cuestionaron los vecinos de dicho pueblo Tomás García Peña, de veintidós años de edad y Pablo Carrero Andray, casado, albanil.

Excitóronse los ánimos, y sacando Tomás una navaja, infirió á su contrincante una herida que le produjo la muerte en el acto. El agresor se dio á la fuga, siendo detenido por la Guardia civil pocos momentos después.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso, procedió al levantamiento del cadáver, comenzando á instruir las primeras diligencias.

LOS TEMPORALES

Línea interrumpida.—Tren detenido. Castellón 19 (230 tarde).—Gobernador á ministro:

El tren correo de Cataluña que debe llegar á ésta á las seis, no ha podido llegar por desperfectos en la línea á causa de la tormenta de anoche. Se sabe que ha pasado de Vinaroz, pero se ignora dónde se encuentra por inexistencia de telegrafía. Se tiene también conocimiento de que hay desperfectos entre Oropesa y Benicásim. Se organiza un tren en ésta para que llegue hasta donde sea posible.

Montes ardiendo

(TELEGRAMA OFICIAL)

Vitoria 19.—Se ha declarado un violento incendio en los montes llamados Altos, pertenecientes á esta capital, sin que el fuego afecte á ningún poblado, ni registrándose desgracias personales. Para su extinción han salido los bomberos de esta ciudad y Guardia civil.

Los revendedores

En vista de los abusos que siguen cometiendo los revendedores, el gobernador civil se propone obligarles á que en la gorra lleven el número, haciéndoles también que numeren los billetes y reglamentando la distancia á que deben encontrarse de las puertas de los respectivos teatros.

Ha impuesto varias multas á algunos revendedores que en la corrida de toros del viernes pasado cobraron por las localidades una prima superior al 25 por 100, que están autorizados á cobrar como máximo.

La duquesa de Najera

Acompañada de su esposo y del doctor Oñedo, ha salido esta distinguida dama para París con objeto de ver si encuentra algún alivio en la enfermedad que viene padeciendo.

Muy sinceramente deseamos que así suceda.

Incendio extinguido

Mañón 19 (11'16 m).—Gobernador á ministro: Sofocado totalmente incendio Ciudadela. Aímaoñ incendiado por completo; estaba asegurado 60.000 pesetas. Se han salvado el edificio de máquinas y un depósito de maderas.

Maniobras en Inglaterra.—Un banquete

En nombre del rey, el duque de Connaught ha obsequiado anoche con un banquete á los oficiales militares extranjeros que han asistido á las maniobras. El coronel D'Amado (Francia), el coronel Trombi (Italia), el teniente coronel J. de Monzasos (España) y el teniente Ives Ferraz (Portugal) han asistido al banquete.

Balance del día

Aunque el sábado se temía que con motivo del cumplimiento de la ley del descanso dominical se produjeran ayer algunas alteraciones, tales temores no se han confirmado, transcurriendo el día con tranquilidad, y en general cumpliéndose sin oposición el descanso.

Es evidente, según repetidas veces hemos observado, y á pesar de cuanto dicen algunos colegas contrarios á la ley, que ésta cuenta con el apoyo de la gran mayoría de las clases trabajadoras, de todos órdenes, pudiendo afirmarse que sólo así hubiera sido posible plantear sin graves trastornos una medida que de modo tan profundo modifica nuestras costumbres.

Lo que ahora se necesita es atender las peticiones razonables para modificar el reglamento, sin lo cual, por el empeño de mantener algunas disposiciones absurdas, se pondrá en peligro la existencia de toda la ley.

El Sr. Maura ha manifestado hoy, al recibir á los periodistas, que todas las noticias recibidas de provincias coinciden en que el descanso dominical se ha cumplido sin incidentes notables ni aun protestas, pues las peticiones formuladas para reforma del reglamento fueron hechas en la semana anterior.

Interrogado el Sr. Maura acerca de las declaraciones del Sr. Moret, que aparte publicamos, las encontró dignas de aplauso por su tendencia á realizar la unión de las dos ramas del partido liberal.

En igual sentido se han comentado en los círculos políticos, si bien señalando las dificultades que ofrece la empresa, aplazándose en general todo juicio hasta que comience la campaña parlamentaria.

Sigue el Gobierno, según el presidente del Consejo, preocupándose del problema de las subsistencias, pero nada quiere adelantar acerca de los medios que proyecta para resolverlo, pues se

ha limitado á decir que se estudian algunas medidas encaminadas á este fin.

En la conferencia telefónica que con el presidente del Consejo ha celebrado el ministro de jornada, le comunicó éste que el general Linares aplazaba dos ó tres días su regreso á Madrid.

Para el despacho de algunos expedientes se reunirán los ministros en Consejo mañana por la tarde.

Los despachos oficiales confirman los sucesos de Castellón, si bien no les conceden tanta importancia como los telegramas de los correspondientes.

En Villarreal no se ha turbado el orden, á pesar de los rumores que en tal sentido acoge un periódico de la mañana.

Está oficialmente confirmado que la corte llegará á La Granja el día 25 del actual.

Las sangrientas colisiones ocurridas en Génova entre los obreros y la policía han producido, como era natural, muy triste impresión en toda Italia, contrastando con el regocijo producido por el nacimiento del príncipe heredero.

De confirmarse las noticias que aparte publicamos, según las cuales ha habido 80 muertos, trátase de una de las jornadas más sangrientas que registra la historia de los conflictos obreros.

La Sociedad Aguas sulfurosas y sulfúricas artificiales (O. S. A.), (duplicado), recuerda al público que sus procedimientos para obtener aguas sulfurosas potables y perfectamente similares de las naturales, han sido inventados por el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, Sr. Muñoz del Castillo, y tienen privilegio por veinte años, que solo este balneario está autorizado para usar.

Noticias teatrales

«Mariucha» en Santander. Santander 19.—Se ha verificado el estreno de Mariucha, de Pérez Galdós.

La obra ha tenido un éxito grandísimo. El ingenio escorial ha sido ovacionadísimo y llamado á escena muchas veces al final de todos los actos.

El teatro estaba brillantísimo. Todos los palcos, plateas y butacas estaban ocupados por las principales y más distinguidas familias de Santander. En las demás localidades el lleno era también rebosante.

En el palco de la Diputación los diputados obsequiaron al Sr. Pérez Galdós con un espléndido lunch. Los gobernadores civil y militar brindaron por el ilustre maestro, tributándosele allí una nueva ovación por todo el público.

Para el martes se anuncia el estreno de El avelino.

La compañía Guerrero-Mendoza está haciendo una brillantísima campaña. Ya ha estrenado con éxito La desigualdad y La sagala, y se preparan los estrenos de María Victoria, La Montañez, Reinar después de morir y la nueva de Echegaray Fernando el Emplazado.

El Sr. Borrás

El ilustre actor Enrique Borrás, que trabajó durante la próxima temporada en el teatro de la Comedia, llegará á Madrid pasado mañana miércoles, en el expreso de Barcelona.

El mismo miércoles quedará elegida la obra con que ha de empezar sus tareas la compañía y presentarse Borrás al público.

madrileño. Y en seguida empezarán los ensayos.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 20° sobre 0. La máxima fué de 23° sobre 0. La mínima de 14° sobre 0. El barómetro marca 705.—Lluvia.

CHARADA

—Pero, Jesús, y qué prima sabe el segunda tres quinta Vete á la dos tercía cuatros y que venga la Jacinta. Pero, mujer, qué ha pasado? Esto ni un perro lo come. —Yo le ruego, señorito, que me escuche y me perdona. Hago poco que sentí un campanillazo atroz, y al abrir hallé á mi primo que es de todo (Badajoz). Empezamos á charlar de mis padres y mi abuelo, y con la conversación pues se me fué el santo al cielo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución el lunes.)

Solución á la charada anterior AL O A P RRAS

CULTOS

Santo de mañana.—San Eustaquio y sus hijo; Santos Agapito y Teopisto, mártires; San G. Gerardo, y Santos Cándida y Susana. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos del Bato-Oroso, donde á las diez habrá misa mayor y por la tarde procesión y reserva. En San Millán continúa la novena á Nuestra Señora de la Merced, predicando en la misa mayor el Sr. Beida, y por la tarde el Sr. González Pareja. En San L. id., predicando á las seis de la tarde el Sr. Quesada. En los Servitas id., el setenario de Nuestra Señora de los Dolores, predicando en la misa mayor el Sr. Martínez Olmedo, y por la tarde D. Antonio Martínez. En San Marcos id., predicando á las siete de la tarde el señor cura parroco.

Funciones para mañana

PRICE.—(Compañía dramática).—A las 8 3/4.—La jura en Santa Gadea.

APOLO.—A las 7 1/2.—El pobre Valbuena.—A las 8 3/4.—El tirador de palomas.—A las 9 3/4.—El úsuar.—A las 11.—Los picos ciegos.

ESLAVA.—A las 7.—Las venecianas.—A las 9.—Los hijos del mar.—A las 10.—El trebol.—A las 11.—El rey del valor.

CÓMICO.—A las 7.—Flor de Mayo.—A las 8 3/4.—Siempre atrás.—A las 10.—San Juan de Luz.—A las 11.—Enseñanza libre.

JARDIN DEL REGREO SALAMANCA.—Futbol, cinematografía y diversas atracciones.—Concierto por la banda de Llerona todas las noches.—Bataña, 50 céntimos.—Miércoles y sábado, moda.—Jueves por la tarde, tómbola.

PAORAMA IMPERIAL (Montera, 10).—Precioso viaje por Italia.—Interiores del Vaticano.—Ruinas de Pompeya. En breve grandes atracciones. Entrada, 40 céntimos.

REGREO ARGUELLES (Ferrás, 29).—Funciones por tarde y noche.—Grandes atracciones, cinematografía, carroussel, columpios, gimnasio, etc., etc.—Concierto por la banda del batallón de Barbastro, núm. 4.

IMPRENTA DE EL CORREO

parar sobre los últimos sin disparar contra los primeros.

También la caballería calvinista había dado brillantes cargas, destruyendo y derribando cuanto se oponía á su empuje; pero los flamencos soterrados, acometían á los caballos con sus afilados cuchillos y les abrían el vientre.

A pesar de las ventajas que habían obtenido los franceses, no dejó de introducirse algún desorden en sus columnas de ataque, de modo que casi no hacían más que sostenerse en el terreno conquistado, en vez de avanzar, al paso que, por las puertas de la ciudad, salían incesantemente batallones de refresco, que se arrojaban audazmente sobre el ejército del duque de Anjou.

Oyóse de repente una confusa gritería casi debajo de las murallas de la ciudad; las palabras ¡Anjou! ¡Anjou! ¡Francia! ¡Francia! resuenan en medio de los de Amberes, y un choque violento, incontrastable, deshace aquella masa tan cerrada por el simple impulso de los que la componen, pues las primeras filas de ella eran valientes porque no podían hacer otra cosa.

Joyeuse era la causa de aquel terrible movimiento: sus marinos dan aquellos furiosos gritos, y mil quinientos hombres armados de hachas y de cuchillos, mandados por el intrépido almirante, que había podido apoderarse de un caballo, se precipitan con el mayor arrojo sobre los flamencos, resueltos á vengar la destrucción de la escuadra y la pérdida de doscientos camaradas abrasados ó ahogados.

No han tratado de elegir puesto en la pelea, sino que se han arrojado sobre el primer cuerpo que por su traje é idioma les ha parecido enemigo.

Nadie manejaba mejor que Joyeuse su larga espada de combate; su puño

daba vueltas como un molinete de acero, y con cada golpe de corte hendía una cabeza, así como con cada estocada traspasaba un pecho.

El cuerpo de flamencos que se opuso á su paso, desapareció como desaparece un grano de trigo entre un enjambre de hormigas.

Satisfechos de aquel primer encuentro, avanzaron los marinos sin descansar un segundo; pero mientras ganaban terreno por una parte, la caballería calvinista, sin poderse revolver entre las masas que la cercaban, se retiraba por otra lentamente; sin embargo, la infantería del conde de Saint Aignan continuaba luchando cuerpo á cuerpo con los flamencos.

El príncipe había contemplado el incendio de la escuadra como se contempla un lejano resplandor producido por causas naturales; llegaban á sus oídos descargas de artillería, pero lo único que sospechaba era que se había trabado en el río un encarnizado combate, el cual no tardaría mucho en terminar victoriosamente para sus armas, pues le era imposible creer que unos cuantos buques flamencos se sostuvieran mucho tiempo contra la escuadra francesa.

Esperaba, pues, á cada instante que Joyeuse llamase hacia otra parte la atención del enemigo, cuando fueron á decirle que la escuadra quedaba destruída, y que Joyeuse y sus marinos cargaban por tierra á los flamencos.

Desde entonces empezó á inquietarse porque la escuadra constituía su punto de retirada, y por consiguiente la seguridad del ejército; así que envió á la caballería calvinista la orden de dar otra carga, orden que fué obsecada, disponiéndose aquella fatigada falange á acometer otra vez á los de Amberes.

eran los flamencos que se adelantaban en columna cerrada, en grupos compactos, sobre los cuales tronaba una artillería más estrepitosa que formidable.

Entonces empezó el combate cuerpo á cuerpo; chocaban los picos y el cuchillo, cruzábase la lanza y daga, y los pistoletazos y las detonaciones de los arcabuces iluminaban los rostros de los batallones, cubiertos de sudor y de sangre.

Pero no se oyó un grito, ni una queja, ni un suspiro; los flamencos se batían con rabia y los franceses por despecho; los primeros se enfurecen por verse precisados á batirse, pues no lo hacen por oficio ni por gusto; los franceses no pueden tolerar el haber sido atacados cuando se disponían á atacar.

Al mismo tiempo en que unos y otros vienen á las manos con un encarnizamiento que en vano procuraríamos describir, oyense nuevas detonaciones hacia el lado de Santa María y se levanta sobre la ciudad un resplandor semejante á un penacho de llamas. Joyeuse ataca ya y se propone llamar la atención del enemigo forzando la barrera que defiende el Escalda, para penetrar con su escuadra en el corazón de la ciudad.

Así lo creían á lo menos los franceses, aunque la realidad no correspondía á sus deseos.

Impelido por un viento de Oeste, es decir, por el más favorable á empresa semejante, Joyeuse se hizo á la vela, y toda la escuadra, con la galera almirante de vanguardia, se dejó arrastrar por la brisa á pesar de la corriente. Todo se había preparado en los buques para el combate: los marinos se habían armado ya con sables de abordaje, los artilleros esperaban al pie de las piezas con mecha encendida, y los gavieros amontonaban granadas en las cofas; por último,

varios pelotones de escogidos é intrépidos marineros, provistos de hachas, aguardaban el momento de saltar á las embarcaciones enemigas y de hacer pedazosos cadenas y sus jarcias para abrir un boquete á la escuadra.

Los siete buques de Joyeuse navegaban silenciosamente formando un ángulo recto, cuyo vértice era la galera almirante, y se asemejaba á un grupo de gigantescos espectros que se deslizaban á flor de agua.

El joven duque, que hasta entonces se había mantenido á popa junto al oficial que estaba de cuarto, no pudo resistir por más tiempo á su propia paciencia, y cubierto de riquísima armadura, ocupó el puesto del primer teniente, y se inclinó sobre el banqués para penetrar con sus miradas al través de la bruma que cubría el río y de la tinieblas que encapataban la noche.

No tardó en divisar en medio de las sombras el prolongado dique, ó más bien, aquella especie de darsena enemiga que iba extendiéndose por el río, aunque parecía completamente abandonada. Sin embargo, en aquel país de traiciones y emboscadas todo podía temerse, y aquel fingido abandono, aquel imponente silencio, revelaban algún acontecimiento desastroso.

La escuadra siguió avanzando hasta colocarse á diez cables de la barra, sin que un solo quien vive detuviese sus movimientos ni indicase á los franceses la proximidad del más leve peligro.

Los marineros no consideraban aquel silencio sepulcral sino como una torpe negligencia que les llenaba de júbilo; pero el joven almirante, más previsor, tenía alguna astucia.

En fin, la proa de la galera se enredó en los aparejos de los buques que formaban el centro de la línea opuesta á

PATENTE DE INVENCIÓN A. J. WURTS & M. W. HANKS Núm. 26.203 Concesiones terminales y soportes para las lámparas Nernst

PATENTE DE INVENCIÓN M. W. HANKS Núm. 26.204 Terminales y soportes para los cuerpos incandescentes de lámparas Nernst

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA Sociedad anónima.-Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

LA DIABETES se cura radicalmente y sin reaparecer, con la 'Mistura Antidiabética Martin'

JACQUET FRÈRES EN VERNON (EURE) Dinamos y motores eléctricos. Corrientes continuas y alternas TRANSFORMADORES

Viñas franco-americanas Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores ingertos de aquellos reconocidos.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello.



El Vigor del Cabello del Dr. AYER. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

CALDERAS LEINHAAS Con circulación forzada de agua (Privilegio alemán, núm. 74.865) La mejor caldera multitubular que existe

Recalentadores Leinhaas para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse á no á los conductos de aire caliente.

Abonos minerales y productos químicos La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos.

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

C.A. COLONIAL CAPES CHOCOLATES Mayorista MADRID

¿FUMA USTED? Pues compre el papel HIDALGUÍA ó el LE CHIC Parisiën

THE STUDIO REVISTA de Bellas Artes Publicación internacional que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

SOLITARIA CABAZA DE LA LOMBRIZ expelida en DOS horas por los Glóbulos Secretan

El Agua de Florida de Murray & Lanman el Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad

VINAGRE Superior de Tocador y verdadera Agua de Botol

A los exportadores DE FRUTOS.-The fruit distributing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutos)

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA Table with columns for 17 Sbre. 1904 and 10 Sbre. 1904, split into ACTIVO and PASIVO.

Table showing financial data for the bank, including 'Oro en Caja', 'Del Tesoro', 'De particulares', and 'Del Banco'.

Table showing financial data for the bank, including 'Capital del Banco', 'Fondo de reserva', 'Ganancias y pérdidas', and 'Billetes en circulación'.

VINO Y JARABE DE Dusart El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energicos.

los franceses, y arrojándolos con la violencia del arranque hacia su frente, conmovió todo aquel dique flexible, cuyos puentes estaban sujetos entre sí por medio de cadenas, y que, cediendo sin romperse, tomó al plegarse hacia los costados de los buques franceses la misma forma que éstos tenían.

inmóviles sobre las cubiertas de aquellos buques que acababan de tomar sin combate, pues en ningún punto de la línea encontraron la más mínima oposición.

ranza de que no se les escapase la presa. Pocos momentos después se oyeron veinte detonaciones, y los costados de los buques franceses empezaron á crujir llenando de zozobra á cuantos esperaban que de un momento á otro se abriesen.

de las embarcaciones de la línea caían sobre ellos como una espesa lluvia de fuego que consumía todas sus obras, porque era el fuego griego, ese fuego implacable que se alimenta con lo que á otros destruye y que devora su presa hasta en la profundidad del mar.